

# 车多人多! 广州人气回归

## 春节后广州出行热度高涨

羊城晚报记者 严艺文

春节之后,广州交通客流不断攀升,很多市民直观的感受是“路更塞了,地铁更挤了”,周末出行的市民感受更甚。根据广州市交通部门的统计数据,春节后第三周和第四周,广州的日均拥堵指数均高于2019年和2022年同期,周末出行更加活跃。



▲2月27日晚高峰,广州大道  
天河北车辆缓行 梁倬韬 摄

▲2月27日晚高峰,中山立交包括中山一路、  
东风路、内环路放射线路段车辆缓行 梁倬韬 摄

今年春节后,广州公共交通白云(广文)公司“的哥”张振新愈发忙碌起来,工作时间不断增加。“疫情前单班营运约13个小时,现在每天营运时间14个小时左右。”张振新说,出租车司机营运时间增加,收入也随之增加,“现在双班一个班一天收入400元左右,大单班一天收入五六百元。相比春节之前,生意好很多了!”

车多人多,这是最近广州市民出行的直接感受。“上周末(2月26日)我打车经内环到天河区,本来半个多小时的路程,花了一个多小时。”市民周女士说。在社交网络上,广州因为堵车高居热搜榜,根

据地图软件实时拥堵指数,2月18日下午和2月26日下午,广州的拥堵指数均为全国首位。轨道交通同样“火热”。春节以来,广州地铁每周线网客运量平均增长8.8%。2月24日,广州地铁线网总客流量突破千万大关,达到1030万人次,再创2023年新高,超过2022年单日最高。城际旅客出行也热度不减,继2月19日广清城际、广州东环城际铁路单日客流突破一万人次,创下年内新高后,2月26日,两条城际铁路单日客流再次刷新年内纪录,达11124人次。

“感觉广州比以前更堵了。”不少市民表示,工作日高峰期人多,周末出行更是“有点难”。根据广州市交通部门的统计数据,春节后第三周,广州工作日日均拥堵指数相比2019年增长23.5%,相比2022年增长3.23%;非工作日日均拥堵指数相比2019年增长22.09%,相比2022年增长31.96%。春节后第四周,广州工作日日均拥堵指数相比2019年增长2.86%,相比2022年增长8.49%;非工作日日均拥堵指数相比2019年增长36.57%,相比2022年增长27.58%。

从春节后第三周和第四周的同期数据比较来看,广州的日均拥堵指数均高于2019年和2022年;非工作日日均拥堵指数增长幅度超过两三成,周末出行需求更加活跃。哈啰打车数据显示,刚刚过去的周末(2月25日至2月26日),乘客出行需求较月初周末(2月4日至2月5日)增长超过50%。

美团打车调研数据也显示,2月25日、2月26日周末两天,美团打车网约车出行订单数环比2月第一个周末增长超过三成。广州市博士科技创新研究会会长彭澎同样观察到广州最近的堵车现象。“春节后广州出现了全国性拥堵。不仅传统堵点如黄埔大道更加拥堵,而且几乎各条干道都拥堵,并且是全天候拥堵。”彭澎认为,春节后人们积极参与经济活动,旅游、休闲、访友、家庭团聚等需求强烈,是引发拥堵的原因之一。他建议,市民可考虑错峰出行,休闲、访友、聚会等安排要更加合理、均衡;此外,交通管理部门要加大现场疏导力度,更多发挥志愿者、义工等社会力量协助维持交通秩序。

### 交通客流不断攀升

### 周末出行需求活跃

### 广州成立元宇宙 创新产业协会

面向全球征集“黑科技”创意设计

羊城晚报讯 记者冷霜,通讯员罗瑞娴、饶志平报道:2月27日,广州市元宇宙创新产业协会成立暨南沙元宇宙科技产品创意和设计大赛发布活动在广州南沙圆满举办。

据介绍,广州市元宇宙创新产业协会的成立,是继去年广州元宇宙创新联盟成立、打响元宇宙赛道“第一枪”后,广州元宇宙产业发展的第二个里程碑,标志着广州元宇宙创新联盟正式进入实体化、专业化、高端化运营,将更好地推进广州市、南沙区元宇宙产业的发展。

为更好推动广州元宇宙产业集聚、业态创新、要素聚合,打造元宇宙产业创新高地,在广州市、南沙区政府以及相关单位的大力支持下,广州市元宇宙创新产业协会应运而生。

活动现场选举出广州市元宇宙创新产业协会会长、副会长、理事、秘书长。“元宇宙作为现实世界在数字世界的延伸与拓展,伴随着元宇宙应用场景和应用范围不断扩大,元宇宙将与不同产业深度融合。”会上,新当选的广州市元宇宙创新产业协会第一届会长单位广州宸境科技有限公司联合创始人胡闻表示,协会将成为广州打造元宇宙产业发展桥梁纽带,促进数字经济与实体经济实现更深层次的融合,展现广州、南沙科技领域新风貌,加快科技创新链与产业链、资金链、人才链的融合,助力构建立足湾区、协同港澳、面向世界、面向未来的元宇宙产业发展平台。

据了解,该协会将通过“政府引导、专业化运营”的方式,承担产业导入、孵化扶持、人才培养、科研培训等一系列职能支持引导区内元宇宙产业有序发展,并通过政策宣讲、资源整合、产融融合等方式打造南沙新区元宇宙产业生态圈,将示范区打造为元宇宙新型综合性服务平台,赋能广州元宇宙产业发展。

大会现场通过数字虚拟人“影管”面向海内外人才与团体发布了以“无界探索·翻开未来”为主题的南沙元宇宙科技产品创意和设计大赛。

大赛设置了30万元奖金,将聚焦黑科技产品设计赛道和元宇宙创新设计赛道,在全球范围内发动不少于1000人参赛,公开征集不少于500份具有创意的元宇宙科技作品。作品征集截止时间为4月30日,经过初审、推广、终审等一系列环节后,将在5月30日左右举办线下颁奖仪式。届时将搭建线上线下双联动平台,支持大赛打造成为粤港澳大湾区科技产业界的重要特色品牌活动。



羊城晚报记者 马灿

### 因涉疫免租问题引发纠纷 一酒楼被二房东停水断电

当地街道已介入协调,双方达成和解

### 酒楼遭二房东停水断电

近日,记者来到广州市达道路13号翠玉大厦,被停水断电的是一楼“巧湘厨湘菜馆”。进入室内,只见大门口摆放着各种蔬菜、干货和调味品。在菜架上方,竖立着一块大黑板,上面用粉笔写满了菜品名称。此时正值午饭时间,约150平方米、10余张台位的就餐区空无一人。



涉事餐馆

该酒楼老板周女士告诉记者,没水没电,厨房开不了工,只好关门停业,服务员也放假了。“停电后,冰柜的各种肉类食材开始变质、发臭,真让人心疼,这样下去损失惨重!”她说,由于受疫情影响,2022年几乎没有做生意,相关的房租、水电等费用都交了,但房东还是以欠租为由将水电停了,让人难以理解。

### 租金减免金额起争议

既然按时交租,为何遭停水断电?周女士说,按照国家相关规定,去年疫情期间,她作为实际承租人没有享受租金减免政策,“双方经多次协商无果,对方仍以停水断电逼要租金。”

然而,深圳卡蒂曼公司对核算结果“不认同”。同时,还自行打印了一份承诺书,叫周女士签名确认。该承诺书写道:“我承诺于2023年2月28日前付清10万元,于2023年3月31日前付清107581.89元。如未按以上承诺执行,本人同意被停水断电,并承担一切责任。”收到该承诺书时,周女士拒绝签字。

2月24日,经越秀区东山街道多次协调后,由该街道司法所进行协调、调解,但未果。2月27日晚,越秀区东山街道司法所再次进行调解,双方达成和解。周女士告诉记者:“深圳卡蒂曼公司于当晚恢复酒楼水电供应。”

### 房东无权停水断电

对于该事件停水断电的问题,北京市盈科(广州)律师事务所律师告诉记者,就算是面对拖欠租金的租客,房东也不可停水断电,“如果以此作为逼使承租人交租金的手段,这是违法的,正确的做法,应该通过仲裁或诉讼等法律途径来解决。”

他解释称,由于水、电是由相关专业单位进行供应,其他主体是没有权力停水断电的。即使与租客之间的房屋租赁合同中,明确写明了拖欠房租就停水断电,该条款也是无效的。同时,如果因此给租客造成损失的,租客可以要求房东承担赔偿责任。

对此,增城区中新镇政府回复称,该山头权属丰村横坑社,土名“大窝南”,镇工作人员在现场发现确有私建山坟现象,已对建设当事人进行普法教育。

“接到投诉后,政府有关部门高度重视,要求当事人立即拆除并复绿。”25日,增城区有关负责人告诉记者,目前,相关拆除工作正在进行中。

### 广州一小区山景房变“坟景房”

相关部门:立即拆除复绿

万科城。在小区15栋的3楼以上,记者向窗外山坡上眺望时,便可清晰看到两座新建的山坟,坟墓用水泥砌成,呈深褐色,上面盖着浅绿色布块。虽然现场没有施工人员,但被丢弃的水管、塑料桶散落四周,还堆放着不少建筑材料。

采访中,开发商表示,此前树木繁茂遮挡,没有注意,“近期树木被砍后,才发现此事”。

## 广州亮出2022生态环境成绩单 PM2.5全年天天达标

羊城晚报记者 高焱

2月28日,广州召开“持续改善生态环境质量 推动城市高质量发展”新闻发布会,广州市生态环境局、市水务局、市气象局的相关负责同志介绍全市生态环境高质量发展的相关工作情况。

记者从会上获悉,2022年广州PM2.5全年天天达标,平均浓度22微克/立方米,再创新高,继续在全国大中城市中保持最优。20个国考、省考地表水断面全面达标,劣V类水体断面持续清零。2023年,市相关部门将继续打好污染防治攻坚战,守护碧水蓝天。

### 加快推进“无废城市”建设试点工作

发布会上,广州市生态环境局一级调研员郑则文介绍,2022年,广州新增纯电动巡游出租车1823辆;投放氢燃料电池车近300辆。对132家重点废气排放企业实施分级管理,对17家企业50多万个有机废气密封点进行泄漏检测与修复。加大500条重点区域一级支流水环境整治力度,基本消除劣V类一级支流。协同开展海上污染源与港口船舶污染控制,建立海漂垃圾联合监管长效机制。

### 推进水旱灾害防御体系标准化建设

在打好碧水保卫战方面,广州市水务局一级调研员喻细明介绍,2022年,全市147条黑臭水体在全部消除黑臭的基础上,治理成效持续巩固,水岸环境持续提升,20个国考、省考断面水质全部达标。南岗河成为全省唯一入选的水利部首批幸福河湖建设试点。全市累计建设碧道超1000公里,黄埔区、增城区获得省河长办碧道建设激励。

喻细明表示,接下来,市水务局将系统化全域推进海绵城市建设,落实《广州市城市内涝治理行动方案(2021-2025年)》等方案,补齐防洪排涝短板,全力做好防汛备汛工作。进一步推进水旱灾害防御体系标准化建设。

### 广州已建立臭氧污染过程案例库

2022年广州的空气质量改善与哪些因素相关?广州市气象台台长陈炳洪表示,这与环保部门的努力密不可分,也与广州去年降水等气象扩散条件较为有利有一定关系。

陈炳洪表示,为持续改善空气质量,2023年气象部门将加强会商研判,为重污染天气提供更精准预报。加强部门联动,以场景区服务精细化防治工作。强化科研支撑,开展臭氧污染预报技术研究。陈炳洪介绍,气象部门已建立2015-2021年台风影响下广州臭氧污染过程案例库,还将建立基于机器学习算法的臭氧浓度客观预报模型,开发实时业务运行的预报订正和检验评估平台。

### 越秀举办教育高质量发展系列现场会 首站聚焦“数字育人”

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员詹莘莘报道:在高度数字化的年代,如何更好地聚焦育人方式变革,促进教育高质量发展?作为传统教育强区的广州越秀积极探索“越秀方案”。2月28日,越秀教育高质量发展小学系列现场会在东风东路小学举办首场活动,来自全区的优秀教育工作者齐聚,通过创新思想的相互碰撞,有益经验的相互交流,共同探寻有效“答案”。

“数字育人”课堂展示 解锁高质量课堂密码

28日的现场会上,广州市越秀区东风东路小学校长彭娅介绍,东风东路小学以“数字育人”为理念,用数字化转型推进“五育”并举,重构课程体系,全面提升学生核心素养。同时,发挥名校的示范引领作用,将自身的教育资源和理念进行辐射,推进教育公平。

其中,语文学科老师招淑娴执教的“四校云端联动,畅游童话王国”,是一节四年级单元导读课。本次导读课初步搭建了智慧学校联动建设与应用模式,通过云端阅读课,和广东广州、新疆喀什、澳门多地学生组成“云端学习小组,以新学习方式,解锁学习任务群,运用平台分享资料互动研讨,让学生们思维碰撞,感受多元文化。

英语学科老师文颖引入Chat GPT向未来职业发起挑战的话题,学生运用电子书进行个性化、自主学习。同时,老师通过实时大数据的收集,进行针对性、精准性评价。实现高质量、高效的课堂。

课堂展示各具特点,得到了与会领导、专家学者的肯定。

羊城晚报记者了解到,28日的现场会同步直播到新疆喀什地区、四川凉山、清远连南、澳门等地各兄弟学校,供教育工作者们共同讨论,成果共享。